

УДК 339.9:332(470-571)

А.Т.Уразаева, А.В.Крошкина (4 курс, каф. политологии), Л.П.Цветкова ст. преп.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ КАК ФАКТОР ДИНАМИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ

За годы рыночных реформ внешнеэкономические связи (ВЭС) стали важнейшим фактором, во многом определяющим состояние и перспективы российской экономики.

Достаточно сказать, что на зарубежных рынках ныне реализуется основная часть продукции базовых отраслей промышленности (60-70% жидкого топлива, металла, химических удобрений, свыше трети природного газа и лесоматериалов), а за счет импорта обеспечивается около 40% потребительского и более 20% инвестиционного внутреннего рынка. За 2000-2001 гг. экспорт превысил уровень 1999 г. на 38%, а импорт – на 32%, что обеспечило активный платежный баланс, позволило значительно прирастить валютные резервы, бюджетные и внебюджетные доходы государства. Но со второй половины 2001 г. по мере исчерпания девальвационного эффекта 1998 г. и падения мировых цен на топливо и сырье все отчетливее стали проявляться тенденции к замедлению роста отечественной экономики и стагнации экспорта при увеличении импорта. Общей коренной причиной этих тенденций является прогрессирующее отставание России в научно-технической сфере и обновлении производственной базы, отсутствие позитивных сдвигов в структуре национальной экономики и экспорта. Страна остается неподготовленной к международной конкуренции, сохраняется действительно неэквивалентный обмен леса, газа, нефти на изделия обрабатывающей промышленности потребительского и производственного назначения. Такая структура обмена с зарубежными странами далеко не соответствует современным требованиям. Международное разделение труда развивается. Теперь оно меньше связано с природными возможностями страны, больше ориентировано на специализацию в области технологии и услуг. Если пренебречь участием в международном разделении труда, это приведет в конечном итоге к полной утрате способности страны к самостоятельному развитию и сделает ее сырьевым придатком развитых стран. В этих условиях все острее встает вопрос о выборе Россией оптимальной стратегии социально-экономического развития на длительную перспективу, ориентированной на коренное изменение технологического профиля экспорта в пользу продукции обрабатывающих отраслей, в первую очередь наукоемких изделий и отраслей. Первоочередная задача здесь – это использование выручки от продаж леса и нефти для развития отраслей, облагораживающих эту продукцию. Надо также искать возможности для экспорта продукции обрабатывающей промышленности – изделий из льна, кожи, натуральной косметики и т.п. И конечно же, приспособляться к рынку компьютерных программ и оборудования для нефтяной и газовой промышленности. Безусловно, это – исключительно сложная задача, учитывая упадок российской обрабатывающей промышленности, низкую конкурентоспособность большей части выпускаемой ею продукции, высокий износ основных фондов, неразвитость отечественной сферы услуг, особенно использования информационных технологий. Но приступать к ее практическому решению необходимо как можно скорее, принимая во внимание нарастающее отставание России в этой сфере и ухудшение ее внешнеэкономических позиций. Первоочередными шагами на этом пути являются – более тесная увязка внутренней и внешней экономической политики страны через формирование единой государственной политики в области внешнеэкономической деятельности, в том числе в отношении сотрудничества РФ с государствами – участниками СНГ в торгово-экономической, научно-технической, производственной и иных сферах, и постоянная

интеграция российской рыночной экономики в европейское экономическое пространство через партнерство и сотрудничество с Европейским Союзом. Кроме того необходимо создание системы механизмов, обеспечивающих финансовую и иную поддержку конкурентоспособных продуктов наукоемких отраслей промышленности. Эти задачи приобретают особую актуальность в связи с предстоящим вступлением России во Всемирную торговую организацию (ВТО). Одно из главных преимуществ участия в ВТО состоит в существенном ослаблении барьеров для реализации на мировых рынках продукции перерабатывающей промышленности и услуг. Только развернув масштабные поставки конкурентоспособных, привлекательных для зарубежного потребителя готовых изделий и услуг, Россия может получить реальную выгоду от участия в этой организации.